

37年前老电影戳中年轻人的心

电影《牧马人》突然在网上爆红 最受90后年轻人追捧热议



图为《牧马人》剧照

谁也没有想到，一部拍摄于1982年的老电影《牧马人》在最近这段时间里突然在网络上大火起来。该片的网络评分高达8.6分，在一家评分网站，它的短评就有4000多条。片中台词“你要老婆不要？只要你开金口，我等会儿给你送来”，刷爆了抖音微博等社交平台。更加难得的是，追着看这部电影的人，居然以年轻人为主，尤其是90后的年轻人。看来，在这个“反常”的现象后面，一定拨动了某种跟当下社会贴合的价值观和情绪的心弦。

谢晋导演的温情之作

1982年，由谢晋执导，朱时茂和丛珊等主演的《牧马人》公映后，很快红遍了大江南北。片中朱时茂饰演的许灵均断然拒绝了从美国回来的亿万富翁父亲邀请他去美国发展的请求，回到了“敕勒川”草原，跟丛珊饰演的妻子李秀芝和儿子一起，为祖国建设事业而奋斗的故事，感动了很多人。但如果细细考究，会发现，这部影片当初打动观众的点和现在观众被感动的点并不完全相同。

《牧马人》根据作家张贤亮的小说《灵与肉》改编而成。上世纪八十年代初，正是改革开放的初期，外国的世界对于国内的老百姓来说，充满了新鲜感。那时国家刚刚从大劫难中恢复过来，百废待兴。这时候，的确有不少人争破脑袋都想出国发展。在这个社会现象面前，《牧马人》中的许灵均能够抵制住诱惑，决定留在国内奋斗，最重要的牵挂是他对妻子和儿子的爱，同时，也是他对这片自己生活着的土地热烈的爱。

在影片中，“信念”两个字

被许灵均父子多次提起。谢晋导演的伟大之处在于，这部电影中几乎没有控诉，更多地展示同胞之间的爱和照顾。草原上的居民对于许灵均的照顾，妻子李秀芝对于丈夫许灵均毫无保留的夫妻之爱，以及组织上对于许灵均“老右”身份的积极平反。都体现了人民的善良和国家强大的自我修复能力，让许灵均能够从内心里对祖国的未来充满信心。有人说，在谢晋导演执导的《天云山传奇》《芙蓉镇》《牧马人》“三部曲”中，《牧马人》是批判色彩最少的一部，但恰恰是它的温情和平和，让这部影片在37年后依然能够触动年轻观众的心。

超越金钱和物质的爱情

“这个电影比我大20岁”，“那时的爱情为什么这么简单？”“从前的车马慢，一生只够爱一个人”。在弹幕上出现最多的，是类似这样网友们写的评语。分析一下会发现，《牧马人》中许灵均和李秀芝超越金钱和物质层面的爱情是最被网友们点赞的。影片中，许灵均的父亲是一个亿万富翁，他也愿意让许灵均带着老婆孩子一起去美国，但即便这样，也被许灵均拒绝了。影片中有一场戏，李秀芝问丈夫许灵均，一亿元有多少？许灵均回答：可以买一万辆汽车。李秀芝接着说，“要这么多钱干什么！”这样的对话，很有现实意义，也显得难能可贵。

“老许，你要老婆不要，你要老婆，只要你开金口，我等会儿给你送来！”片中牛犇老师饰演的这位郭大叔的台词，在网上被观众传播最广。片中许灵均和李秀芝“先结婚后恋爱”的婚姻，在

当今反而有一种特别的浪漫情调。片中两人一个是从四川逃难来的女孩，一个是一直顶着右派帽子20年的牧马人，两人相濡以沫的感情没有掺杂任何现实的因素。这份纯洁就跟大草原上一望无际的绿色一样纯粹。很多网友被这份纯洁的爱情感动了，纷纷评论道，“爱情真是美好”，“娶妻如此，夫复何求。”

画面如诗每帧都是油画

“丛珊老师太像山口百惠了。”“没有想到，年轻时的朱时茂老师在颜值上也秒杀现在的小鲜肉”，“那个时候真的没有套路”。从这些评语可以看出，网友们对于两位主演身上散发出来的自然美赞不绝口。尤其是现在动不动就动刀子美容的时代，两位主演自然天真的表演，让网友们看到原始美的惊人力量。

也有网友分析道，片中的许灵均只要去美国，他马上就能够成为一个“富二代”，面对唾手可得的财富，他居然毫不动心。这要放在现在，几乎没有人会拒绝，但这恰恰也是影片打动人的地方。

虽然是老电影，但谢晋导演将《牧马人》的画面拍摄如诗如画，几乎每一帧都是一幅油画，看到这样的画面，网友们的心被净化了。“这部电影能火起来，是因为观众心中存了对纯真的渴望。”一位网友这样总结道。

现在的中国，变得越来越富强，“出国热”早已退潮，很多早期出去的人现在发现，要想申请回中国国籍反而很不容易。人们在过了物质这一关后，对于精神的要求就会逐渐凸显出来，尤其是现在的年轻人，从小的生活大多比较优渥，有调查显示，现在最爱国的一批人，反而是90后和00后的年轻人。由此不难理解《牧马人》的再度大火。

电影中许灵均对于祖国未来的信心，对生活在这片土地上的同胞们炙热的爱，对曾经发生过的苦难的原谅和“往前看”的坚持，都符合我们这个时代的情绪和使命，它让年轻的一代人看到了爱和信念，看到了个人命运和祖国命运的密不可分，看到了纯真和初心蕴含的巨大能量。

让我们为《牧马人》的再度大火喝彩，也为这些能理解片中“爱情和信念”思想的年轻观众们喝彩！

(据《北京日报》)

体坛新闻

首次亮相

李铁出席中国男足主教练就职见面会



5日，新任中国国家男子足球队主教练李铁在媒体见面会正式亮相，他将带领国足继续征战2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛40强赛。李铁与中国足协的合同签到2020年6月9日(国足最后一场40强赛)，进入12强赛后将自动续约。李铁表示即便只签约一天，我也会马上签，这是为国家工作，是毫不犹豫的事情。

再创历史

武磊成首位攻破巴萨球门的中国球员



在北京时间1月5日凌晨的西班牙足球甲级联赛第19轮比赛中，西班牙人队的中国球员武磊替补登场，在终场前打入一球，帮助球队在主场以2:2“绝平”巴萨，同时也成为历史上首位攻破巴萨球门的中国球员。

两战全胜

樊振东朱雨玲“直通釜山”



4日晚，国乒“直通釜山”——2020地表最强12人赛在深圳落幕，樊振东和朱雨玲在“血战到底”模式中分别以两战全胜的战绩夺得男单、女单冠军。

(本栏稿件图片据新华社)